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DIRETORIA LEGISLATIVA 
SERVIÇO DE ATAS 

LEGISLATURA 2021 A 2024 

APROVADA PELO PLENÁRIO EM 31/8/2021 

Reunião Ordinária do dia 30 de agosto de 2021 
Presidente: vereador David Valente Reis  

Secretária-Geral: vereadora Carmem Glória Almeida Carratte  

 

No dia trinta de agosto do ano de dois mil e vinte e um, às nove horas e quinze 

minutos, realizou-se a sessão ordinária híbrida da Câmara Municipal de Manaus, 

no plenário Adriano Jorge, em sua sede própria, na Rua Padre Agostinho Caballero 

Martin, n. 850, São Raimundo, nesta Capital, Estado do Amazonas, presidida pelo 

vereador David Valente Reis, do Avante; e, eventualmente, pelos vereadores 

Wallace Fernandes de Oliveira, do PROS; Diego Roberto Afonso, do Partido 

Social Liberal (PSL); e Caio André Pinheiro de Oliveira, do Partido Social Cristão 

(PSC); secretariada pela vereadora Carmem Glória Almeida Carratte, do Partido 

Liberal (PL). PRESENTES, ainda, os vereadores Allan Campelo da Silva, Daniel 

Amaral Vasconcelos e Rodrigo Guedes Oliveira de Araújo, do Partido Social 

Cristão (PSC); Amom Mandel Lins Filho, Marcel Alexandre da Silva e Maria 

Jacqueline Coelho Pinheiro, do Podemos (PODE); Antônio Almeida Peixoto Filho, 

do Partido Trabalhista Cristão (PTC); Samuel da Costa Monteiro, do Partido Liberal 

(PL); Cícero Custódio da Silva, do Partido dos Trabalhadores (PT); Lissandro 

Breval Santiago, Manoel Eduardo dos Santos Assis e Wanderley Caldeira 

Monteiro, do Avante; Dione Carvalho dos Santos, Ivo Santos da Silva Neto e 

Joelson Sales Silva, do Patriota; Eduardo Assunção Alfaia, João Kennedy de 

Lima Marques e Rosinaldo Ferreira da Silva, do Partido da Mobilização Nacional 

(PMN); Elan Martins de Alencar, do PROS; Elissandro Amorim Bessa, do 

Solidariedade (SD); Francisco Carpegiane Veras de Andrade, João Carlos dos 

Santos Mello e Márcio José Maia Tavares, do Republicanos (REP); François Vieira 

da Silva Matos, do Partido Verde (PV); Jaildo de Oliveira Silva, do Partido 

Comunista do Brasil (PCdoB); Jander de Melo Lobato e Luís Augusto Mitoso 

Júnior, do Partido Trabalhista Brasileiro (PTB); Marcelo Augusto da Eira Correa, do 

Partido Socialista Brasileiro (PSB); Raiff Matos Silva Vasconcelos, do Democracia 

Cristã (DC); Robson da Silva Teixeira e Rosivaldo Oliveira Cordovil, do Partido da 

Social Democracia Brasileira (PSDB); Sandro Maia Freire, do Democratas (DEM); 

Thaysa Lippy Silva de Souza, do Progressistas (PP); William Robert Lauschner, do 

Cidadania; e Yomara Jesuína Lins Rodrigues, do Partido Renovador Trabalhista 

Brasileiro (PRTB). JUSTIFICADA a ausência do vereador Éverton Assis dos 

Santos, do PSL. Havendo quórum regimental e invocando a proteção de Deus, 

o Presidente declarou aberta a reunião e convidou os presentes para acompanhar a 

execução do Hino Nacional Brasileiro. Após, anunciou um minuto de silêncio, em 

respeito às vítimas da covid-19. Na sequência, a secretária, vereadora Glória 

Carratte, leu as Atas das sessões ordinária e extraordinária do dia vinte e cinco de 
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agosto do ano em curso, sendo esta última compensatória à ordinária do dia oito de 

setembro. Em seguida, o Presidente passou os trabalhos para o PEQUENO 

EXPEDIENTE. O primeiro orador, vereador Sandro Maia, agradeceu ao diretor-

presidente do Instituto Municipal de Mobilidade Urbana - Immu, pela visita que 

realizou ao Bairro Alvorada, a fim de verificar a necessidade da instalação de um 

semáforo, devido ao fluxo intenso de veículos nas Ruas 4 e 5; e da criação da linha 

de ônibus para os moradores do Programa Social e Ambiental dos Igarapés de 

Manaus - Prosamim. Agradeceu, também, ao prefeito David Almeida, por ter visitado 

a Escola Municipal Graziela Ribeiro, juntamente com o secretário municipal de 

Educação Pauderney Avelino, frisando que o mesmo estava recuperando mais de 

cem escolas na capital. Por fim, declarou que os vereadores eram os porta-vozes da 

população junto aos secretários municipais. O Presidente pediu a anuência do 

vereador Sandro Maia, para incluir na lista de agradecimentos o nome do líder do 

Prefeito na Casa, vereador Marcelo Serafim, em virtude do brilhante trabalho que o 

mesmo vinha desenvolvendo no parlamento municipal. A segunda oradora, 

vereadora Glória Carratte, parabenizou o seu antecessor pelo discurso, e protestou 

contra o comportamento do subsecretário municipal de Juventude, Esporte Lazer - 

Semjel, Platiny Soares, que não atendia as ligações feitas por ela e demais 

vereadores. A oradora falou sobre a importância da prática esportiva para a 

qualidade de vida das pessoas, e da dificuldade que os parlamentares estavam 

encontrando para obter um posicionamento da secretaria quanto às emendas que 

destinaram, para aquisição de equipamentos e materiais esportivos, na capital, e 

pontuou que o prefeito David Almeida determinou aos secretários que atendessem 

os vereadores, e talvez não tivesse conhecimento do que estava acontecendo. Por 

fim, destacou a necessidade de interação entre os Poderes Legislativo e Executivo. 

O Presidente disse que certamente o líder do Prefeito na Casa, vereador Marcelo 

Serafim, faria os devidos encaminhamentos. O terceiro orador, vereador Diego 

Afonso, ratificou as palavras de sua antecessora, quanto à ingerência da 

subsecretaria municipal de Esportes, Juventude e Lazer - Semjel, pediu ao vereador 

Marcelo Serafim que encaminhasse a questão, e declarou que iria fiscalizar a 

aplicação dos recursos. Continuando, prestou contas de sua viagem a Brasília, em 

busca de apoio da bancada amazonense para liberação de recursos e emendas que 

iriam ajudar a retomada da economia e o desenvolvimento da cidade de Manaus, 

informando que obteve sinalização de mais de quinze milhões para investimentos. 

Encerrando, discorreu sobre o crescimento de trinta e nove por cento dos postos de 

trabalho na capital, e da necessidade de concluir o relatório da Frente Parlamentar 

de Recuperação Econômica (Frenpre). O quarto orador, vereador Sassá da 

Construção Civil, também falou sobre a forma descortês como os vereadores eram 

tratados por alguns secretários municipais, em detrimento da determinação do 

prefeito David Almeida, para que fossem bem atendidos. Prosseguindo, falou sobre 

o aumento indevido de 24,51% na tarifa de água pela empresa Águas de Manaus, 

solicitando ao presidente da Comissão de Água e Saneamento da Casa, vereador 

Sandro Maia, que convocasse os representantes da empresa, para prestarem 

esclarecimentos sobre o reajuste. O orador destacou que o prefeito atual foi o único 
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a enfrentar o problema e tinha o apoio da Casa, em defesa da população. Comentou 

que, desde dois mil e dezessete, vinha alertando sobre o descaso das 

concessionárias de água em Manaus, tentando, inclusive, instalar uma Comissão 

Parlamentar de Inquérito - CPI, para investigar algumas ações da empresa que 

atuava à época, mas obteve apenas dez assinaturas, das catorze necessárias. 

Finalizando, pediu o apoio de seus pares para a aprovação da CPI que estava 

apresentando à Casa, para investigar a empresa Água de Manaus. O vereador 

Diego Afonso assumiu a direção dos trabalhos. Em Questão de Ordem, o 

vereador Sandro Maia informou que a Comissão de Água e Saneamento já havia 

agendado audiência pública e uma reunião com os representantes da empresa 

Águas de Manaus; solicitado todos os relatórios da Ageman e da citada empresa; e 

vinha levantando, juridicamente, todas as informações sobre os contratos da 

Prefeitura de Manaus firmados com as concessionárias de água e energia. O quinto 

orador, vereador Wallace Oliveira, alertou, novamente, sobre o estacionamento 

indevido de contêineres em avenidas movimentadas da cidade de Manaus, 

especialmente na Avenida Desembargador Paulo Farias, no Bairro da Paz. O orador 

citou o acidente ocorrido na última sexta-feira, dia vinte e sete, na Avenida Rodrigo 

Otávio, onde um veículo foi esmagado por dois caminhões, vitimando fatalmente 

duas pessoas. Disse que os vereadores vinham solicitando, há algum tempo, aos 

órgãos competentes ações efetivas para evitar tragédias relacionadas aos veículos 

de grande porte, e comprovou, por meio de vídeo, a situação irregular de carretas e 

contêineres abandonados nas vias, ressaltando a necessidade da retirada dos 

mesmos, com a aplicação de multa, se necessário fosse, para garantir a segurança 

dos motoristas e transeuntes. Por fim, ratificou o pedido de providências ao Instituto 

Municipal de Mobilidade Urbana - Immu. O Presidente parabenizou o discurso do 

vereador Wallace Oliveira, irmanando-se ao mesmo. O sexto orador, vereador 

Bessa, pronunciou-se sobre o acidente que ceifou a vida da senhora Suzy Pedrosa 

Caldas, de trinta e sete anos; e da enteada dela, Maria Eduarda Caldas, de 

dezessete anos, na Avenida Rodrigo Otávio, afirmando que não tinha mais condição 

de aceitarem a circulação de veículos pesados, nos horários de rush, na cidade de 

Manaus. O orador pontuou que em dois mil e dezessete foi realizada uma audiência 

pública sobre a situação, e o sindicato de cargas da cidade de Manaus se eximiu de 

toda e qualquer responsabilidade. Informou que, enquanto vice-presidente da 

Comissão de Transporte, já havia encaminhado requerimento ao Immu, solicitando a 

presença dos representantes na Casa, para prestarem esclarecimentos sobre o 

acidente envolvendo um caminhão com tijolos, ocorrido na semana anterior, e 

ratificaria o pedido, em razão do acidente supramencionado. Defendeu a retirada de 

circulação dos veículos de grande porte, durante os horários de grande fluxo de 

trânsito, tendo em vista que representam perigo nas vias, e frisando que os mesmos 

em nada contribuíam com a Prefeitura de Manaus, pois sequer pagavam impostos 

municipais. Finalizando, desafiou a Imprensa que divulgasse a questão, por se tratar 

de um problema da cidade de Manaus, e reiterou o pedido para realização de 

audiência pública, a fim de que a Casa desse uma resposta imediata à população. 

Em Questão de Ordem, o vereador Joelson Silva parabenizou o discurso do 
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vereador Bessa, e solidarizou-se com os familiares das vítimas do acidente em 

questão, que pertenciam à Igreja Evangélica Assembleia de Deus. Por fim, falou da 

necessidade urgente da resolução do problema. O sétimo orador, vereador Elan 

Alencar, manifestou-se sobre a troca de linhas e desativação de rotas de ônibus na 

cidade de Manaus, enfatizando que era uma demanda de centenas de usuários 

insatisfeitos, e sugeriu ao Immu que analisasse a situação das linhas que se 

estenderiam até o T6 e aumentariam o tempo de viagem dos usuários. Continuando, 

parabenizou o diretor-presidente da Fundação Municipal de Cultura e Eventos - 

Manauscult, Alonso Oliveira, pela amostra cultural folclórica, que aconteceu no 

último final de semana, na Arena Amadeu Teixeira, e aqueceu os setores cultural e 

econômico locais. Finalizando, destacou o mutirão de vacinação do último final de 

semana; e parabenizou o prefeito David Almeida, pelo trabalho de recapeamento e 

pavimentação das vias do Distrito Industrial de Manaus, que iriam proporcionar 

melhor trafegabilidade aos veículos que lá transitavam. O Presidente parabenizou o 

vereador Elan Alencar pelo discurso, especialmente em relação à apresentação da 

“Live Folclórica 2021”, que tinha relevâncias econômica e cultural. O oitavo orador, 

vereador William Alemão, solidarizou-se com a família das vítimas fatais do 

acidente de trânsito em voga, ressaltando que a tragédia poderia ter sido evitada, 

por meio do cumprimento às leis vigentes. Prosseguindo, prestou contas de sua 

participação na XX Marcha dos Legislativos Municipais, realizada em Brasília, na 

semana anterior, discorrendo sobre as experiências e o aprendizado adquiridos no 

evento, por meio de palestras ministradas por renomados políticos e cientistas. O 

orador elogiou a iniciativa da União dos Vereadores do Brasil - UVB em organizar o 

encontro, e a prontidão do presidente da entidade, Gilson Conzatti, em aceitar o seu 

convite para visitar o estado do Amazonas, para fortalecer o movimento, tanto na 

capital quanto no interior do estado, e capacitar as casas legislativas de maior 

conhecimento, inclusive, no campo jurídico. Encerrando o seu discurso, afirmou que, 

mesmo impossibilitado de cumprir a última atividade da programação, em razão da 

concentração indígena na Praça dos Três Poderes, na última sexta-feira, dia vinte e 

sete, o aprendizado foi imenso. O nono orador, vereador Joelson Silva, 

parabenizou o posicionamento do prefeito David Almeida em relação ao aumento da 

taxa de água e esgoto, elogiando a decisão contundente de judicializá-la em defesa 

da população. Prosseguindo, falou da retomada econômica do estado do Amazonas, 

reconhecida pelo Ministério da Economia, em razão da criação de sete mil, duzentos 

e oitenta e seis novos postos de trabalho, no mês anterior, frisando que motivo de 

comemoração, em razão do momento que a população vivia. Concluindo, destacou 

a contribuição dos poderes Executivo Estadual e Municipal, por meio das frentes de 

obras na cidade de Manaus, para o índice supracitado. O vereador Caio André 

assumiu a direção dos trabalhos. O décimo orador, vereador Capitão Carpê, falou 

da denúncia que havia recebido dos moradores do Conjunto Aruanã, no Bairro 

Compensa, sobre a falta de iluminação de um campo de futebol de areia, no local, 

recém-inaugurado pela gestão municipal anterior, no mês de dezembro. O orador 

disse há três meses visitou o local e constatou, além da falta de iluminação, a 

inexistência de trave de futebol e portão de acesso à quadra, e na ocasião solicitou 
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ao presidente da Unidade Gestora Municipal de Abastecimento de Energia Elétrica - 

UGPM/Energia, Elson Ferreira, que resolvesse o problema. Explicou que a equipe 

constatou o furto de fios, por vândalos que frequentavam o local, e se alojavam nas 

passarelas do Igarapé do Franco. Enquanto presidente da Comissão de Segurança 

Pública da Casa afirmou que os poderes legislativo e executivo eram responsáveis 

pela segurança pública da população manauara, solicitou ao comandante da 8.ª 

Companhia de Interação Comunitária - Cicom, Elson Farias, que continuasse com o 

policiamento ostensivo na área, e pediu à população que denunciasse as 

ocorrências, por meio do contato que iria disponibilizar nas suas redes sociais. Por 

fim, agradeceu pelo voto de confiança que a população manauara lhe concedia. O 

Presidente parabenizou o vereador Capitão Carpê pelo discurso, disse que fez o 

pedido para a ligação de água do local, e esclareceu que a obra foi entregue sem as 

traves.  Em Questão de Ordem, o vereador Joelson Silva, endossou as palavras 

do vereador Capitão Carpê, citando a paralização da prática de zumba por idosos, 

na Avenida Brasil, pela falta de iluminação, tendo em vista que os meliantes 

roubaram três vezes consecutivas a fiação do local, o que também vinha 

acontecendo na ponte Jornalista Phelippe Daou. Declarou que as punições 

deveriam ser mais rígidas, haja vista que o furto dos materiais tornou-se meio de 

vida de marginais. Ao final disse que a Guarda Municipal poderia ajudar bastante na 

situação, de igual modo, a integração das forças de segurança do Estado, para o 

monitoramento dos espaços públicos mais afetados pela ação dos meliantes. O 

décimo primeiro orador, vereador Prof. Samuel, falou do projeto de sua autoria, 

que estava tramitando na Casa, para inibir a ação dos receptadores de materiais 

públicos roubados, principalmente ferro e cobre, com o objetivo de inibir a prática 

ilícita e desonesta. Continuando, falou sobre suas emendas impositivas, em 

especial, a que foi destinada à Organização Não Governamental - ONG 

Acolhimento, apresentou vídeo institucional sobre o dia da entrega dos 

equipamentos à instituição, adquiridos por meio de sua emenda impositiva, e 

discorreu sobre o importante trabalho desenvolvido pela entidade, parabenizando a 

titular da Secretária da Mulher, Assistência Social e Cidadania - Semasc, Jane Mara, 

pela dedicação e competência à frente da pasta. Por fim, destacou que a entidade 

oferecia cursos de qualificação profissional, e manifestou a sua alegria em contribuir 

com a população manauara. O Presidente parabenizou o discurso do vereador Prof. 

Samuel. O décimo segundo orador, vereador Peixoto, ombreou-se aos 

vereadores que abordaram a necessidade de ordenação do trânsito de veículos de 

carga, ressaltando que o acidente que vitimou duas pessoas propunha reflexão à 

Casa sobre a questão. Prosseguindo, com o auxílio de vídeo, falou sobre a 

necessidade de valorização e do reconhecimento dos servidores da Secretaria 

Municipal de Infraestrutura - Seminf, por meio da elaboração de um Plano de 

Cargos, Carreiras e Salários - PCCS, que foi defendido na reunião com o secretário 

Clécio Freire, titular da Secretaria Municipal de Finanças e Tecnologia da 

Informação - Semef. O orador destacou a coragem do prefeito David Almeida de 

enfrentar o problema, e solidarizou-se com os servidores da secretaria em questão, 

que mereciam o respeito e o empenho do Poder Legislativo, para que pudessem ter 
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uma aposentadoria digna. Finalizando, destacou o desempenho da Delegação 

Brasileira dos atletas paralímpicos, em Tóquio, que obteve a melhor participação na 

história dos jogos Paralímpicos de Tóquio 2020, conquistando o sexto lugar no 

quadro geral de medalhas, e declarou que, na semana em curso, iria protocolar na 

Casa, um projeto de lei, para que a Prefeitura de Manaus, por meio das secretarias 

responsáveis, instituísse a Semana Municipal do Paradesporto, a fim de valorizar os 

atletas paralímpicos. O Presidente irmanou-se ao sentimento de reconhecimento 

aos paratletas, e disse que comungava com o teor do projeto de lei do vereador 

Peixoto. O décimo terceiro orador, vereador João Carlos, solidarizou-se com os 

familiares das vítimas do acidente em voga, e em seguida, falou sobre a XX Marcha 

dos Legislativos Municipais, destacando que a mesma proporcionou aos 

participantes um arcabouço de conhecimentos importantes, que seriam, 

oportunamente, compartilhados com os seus pares. O orador disse que o apoio da 

Casa à União dos Vereadores do Brasil - UVB era de extrema importância para os 

vereadores não apenas de Manaus, mas de todos os municípios do Amazonas, 

destacando a importância da visita do presidente da entidade à capital amazonense. 

Por fim, parabenizou os profissionais da Saúde do Estado e do Município, pela 

dedicação na campanha de vacinação em Manaus, e enalteceu o trabalho do 

prefeito David Almeida e do governador Wilson Lima. O décimo quarto orador, 

vereador Allan Campelo, manifestou-se em defesa dos motoristas, contra o elevado 

percentual de impostos cobrados pelas empresas por aplicativos afirmando que iria 

apesentar indicação à Prefeitura Municipal, para que revisse a Lei Ordinária n. 

2.486/2019, que regulamentava o transporte remunerado privado individual de 

passageiros, por meio de aplicativos, especialmente em relação ao pagamento que 

era devido ao município de Manaus. O orador criticou a gestão passada por não 

regulamentar e tampouco fiscalizar o recolhimento de um por cento do valor total de 

cada viagem efetuada pelos prestadores de serviços aos cofres públicos. Disse que 

iria indicar à Prefeitura, a criação de uma plataforma própria, para motoristas de 

aplicativos, considerando que havia tecnologia local, a fim de que os motoristas 

deixassem de ser explorados. Finalizando, pontuou que a contribuição legal das 

empresas poderia ser convertida ao transporte coletivo, e reiterou que a sua luta não 

era contra o motorista de aplicativos, e sim às empresas multinacionais. Em 

Questão de Ordem, o vereador Prof. Samuel, informou que não se tratava de 

incompetência dos poderes públicos, esclarecendo que o poder econômico 

escravizava os motoristas, e o parlamento municipal precisava agir efetivamente, por 

meio de audiência pública, para resolver definitivamente a questão. O décimo 

quinto orador, vereador Dione Carvalho, manifestou sua indignação pela 

negligência do prefeito do município de Eirunepé, Raylan Barroso, que levou a óbito, 

na última sexta-feira, uma criança cardiopata, no município de Eirunepé, frisando 

que a vítima iria completar o primeiro ano de vida no próximo dia seis de setembro. 

O orador relatou como ocorreu a omissão de socorro, por parte do prefeito; 

ressaltando que os pais obtiveram as passagens, por meio de coleta financeira da 

comunidade; e pediu ao atual presidente da Associação de Pais de Crianças 

Cardiopatas - Apacc, que desse todo o suporte necessário para a família enlutada, 
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declarando que iria encaminhar representação ao Ministério Público, 

responsabilizando a Prefeitura de Eirunepé pela morte da criança. Encerrando, 

afirmou que iria abordar em seus futuros pronunciamentos os casos de crianças que 

não estavam sendo devidamente assistidas pela Prefeitura em questão. O vereador 

Wallace Oliveira reassumiu a presidência da Mesa. O décimo sexto orador, 

vereador Márcio Tavares, parabenizou os profissionais de saúde que se dedicaram 

ao último mutirão da vacinação e as pessoas que foram se vacinar. Prosseguindo, 

falou da moção de parabenização, de sua autoria, ao Grupo Saúde Universal, da 

Igreja Universal do Reino de Deus - IURD, pelo mutirão de doação de sangue à 

Fundação Hospitalar de Hematologia e Hemoterapia do Amazonas - Hemoam, 

realizado no último final de semana, por integrantes do Grupo Saúde Universal, da 

IURD, e liderado pelo pastor Luciano Damasceno, parabenizando a receptividade da 

diretoria do Hemoam, nas pessoas da diretora-presidente, Maria do Perpétuo 

Socorro Sampaio; e da subgerente de Coleta Externa, Susete Camurça. Ao final, 

defendeu a importância da aprovação do projeto de lei n. 339/21, de sua autoria, 

sobre a fiscalização nos ferros-velhos e nos estabelecimentos de material metálico, 

denominados sucatas, como medida de prevenção ao roubo de cabos, fios 

metálicos, tampas de bueiros, placas de lápides, crucifixos de bronze e similares, no 

âmbito do município de Manaus, no sentido de inibir a ação dos ladrões. O décimo 

sétimo orador, vereador Caio André, discorreu sobre uma tentativa de assalto 

ocorrido, no último domingo, dia vinte e oito, no Conjunto Kíssia, localizado no Bairro 

Dom Pedro, parabenizando o cidadão que jogou o carro sobre um assaltante numa 

motocicleta, que iria praticar o crime numa parada de ônibus. O orador disse que o 

vídeo viralizou nas redes sociais, após ser registrado por uma câmera de segurança, 

relatou detalhadamente o ocorrido, e declarou que a ação foi um ato de coragem, 

pedindo aos seus pares que ajudassem financeiramente o cidadão, para que ele 

pudesse consertar o veículo. O Presidente parabenizou a mobilização do 

discursante e hipotecou solidariedade ao cidadão. O décimo oitavo orador, 

vereador Rodrigo Guedes, irmanou-se aos seus pares em relação aos temas 

apresentados, e discorreu sobre a campanha de difamação que estava sofrendo, 

desde a última sexta-feira, dia vinte e quatro, por alguns portais da capital. O orador 

falou que após ter sua vida minuciosamente investigada, acharam dois bens de sua 

propriedade, devidamente declarados à Receita Federal, e condizentes com a sua 

renda de dez anos consecutivos e ininterruptos como subsecretário e secretário 

municipal, frisando que passou a ser alvo de investigações e difamações depois de 

atuar, energicamente, no parlamento, por meio de cobranças, críticas e 

fiscalizações, mas que sabia qual era a origem dos ataques, e que estes tinham a 

intenção de intimidá-lo, mas não iriam conseguir tal objetivo, pois não tinha medo de 

enfrentar o poderio da atual administração pública municipal, e que iria fazê-lo 

legalmente, tendo em vista que iria  protocolar representação junto ao Ministério 

Público do Estado do Amazonas - MP/AM, denunciando a farra do dinheiro público 

com os portais; de igual modo, à Delegacia Especializada em Repressão a Crimes 

Cibernéticos - Dercc e à Polícia Federal, em defesa da sua honra e da sua 

dignidade. Concluindo, lamentou que tivessem atacado a honra de seu falecido pai, 
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e assegurou que o patrimônio de sua família não foi construído às custas do dinheiro 

público, e sim do comércio de alimentos, há trinta e cinco anos. A décima nona 

oradora, vereadora Prof.ª Jacqueline, falou sobre a mudança inadequada das rotas 

dos ônibus da zona Rural, em nome dos moradores, solicitando ao Poder Executivo 

que não efetuasse as modificações, que só iriam interessar os moradores do 

Conjunto Habitacional Viver Melhor. A oradora explicou os motivos do 

descontentamento da população do local, e por fim, apelou à sensibilidade do 

prefeito David Almeida, para que a rota do 403 e outras linhas da zona rural 

permanecessem como estavam, direto para o Centro da capital. O Presidente 

convocou os vereadores que se encontravam em seus gabinetes ou nas 

dependências da Casa, para se dirigirem ao Plenário, em face da proximidade da 

Ordem do Dia. O vigésimo orador, vereador Kennedy Marques, comentou sobre a 

primeira reunião do Grupo de Trabalho, da qual havia participado, denominado 

“Arborizando Manaus”, coordenada pela Secretaria Municipal de Meio Ambiente e 

Sustentabilidade - Semmas, na última quinta-feira, dia vinte e seis, com o objetivo de 

alinhar diretrizes para a implementação de ações, por meio do compartilhamento de 

experiências, projetos e iniciativas dos participantes, para que ações de arborização 

fossem fortalecidas na capital, a fim de melhorar a qualidade ambiental. O orador 

pontuou que foram tratados temas de extrema relevância, tais como, a proteção das 

Áreas de Preservação Ambiental - APAs; a necessidade do plantio de espécies 

locais; e as podas irregulares que vinham sendo realizadas nas principais vias da 

capital. O orador discorreu, ainda, sobre a difusão da questão ambiental nas escolas 

públicas e privadas, para conscientizar as futuras gerações sobre a importância da 

preservação do meio ambiente. Por fim, externou sua expectativa, para que o 

trabalho tivesse o apoio do prefeito David Almeida, e avançasse com sucesso, 

declarando que iria contribuir com o que fosse necessário. O vigésimo primeiro 

orador, vereador Marcelo Serafim,  falou sobre a relevância do  mutirão de 

vacinação, realizado no último final de semana, com vistas à aplicação da segunda 

dose, disse que os vereadores tinham a missão de ajudar os governos municipal e 

estadual a convocar as pessoas que ainda não haviam se vacinado, principalmente 

com a segunda dose, explicando que houve antecipação na vacinação da 

AstraZeneca; e informou que, provavelmente, no final de setembro, com a chegada 

de mais doses, haveria outra antecipação. O orador afirmou que, no momento da 

identificação de casos da variante Delta na cidade de Manaus, a única proteção 

mais efetiva contra a variante era com a segunda dose da vacinação, tendo em vista 

que somente uma dose não dava a proteção suficiente, para que o organismo 

pudesse enfrentar a variante em questão, e pediu aos seus pares que difundissem a 

informação, e estimulassem as pessoas a completarem as doses, ressaltando que 

além de se imunizarem, teriam acesso aos locais públicos e privados que iriam exigir 

a comprovação da vacinação. Continuando, fez um apelo às empresas terceirizadas 

que prestavam serviços para os governos municipal e estadual, aos shoppings, ao 

Distrito Industrial, pela obrigatoriedade de vacinação dos seus funcionários, já que 

não se tratava de uma causa individual, e sim coletiva, e o direito individual não 

poderia suplantar o coletivo. Chamou a atenção de todos para o crescimento das 
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curvas da doença em relação aos idosos, país afora, devido à baixa efetividade da 

vacina coronavac nesse público, e informou que o Estado do Amazonas e a 

Prefeitura de Manaus já haviam obtido autorização do Ministério da Saúde, para que 

começassem a aplicação da terceira dose nos idosos, com intercambialidade, pois 

as pessoas que tomaram a coronavac iriam tomar a terceira dose com pfizer, para 

resultados bem melhores e sem nenhum impacto negativo, como se pensava 

anteriormente. Finalizando, pediu aos seus pares, que fossem agentes 

multiplicadores das informações e incentivadores do ciclo completo de vacinas; 

agradeceu e reconheceu o trabalho da titular da Semsa, Shádia Fraxe, na 

campanha de vacinação; ao prefeito David Almeida, pelo suporte necessário à 

campanha; ao secretário estadual de Saúde, Anoar Samad; ao diretor-presidente da 

Fundação de Vigilância em Saúde do Amazonas - FVS/AM, Cristiano Fernandes; e 

ao governador Wilson Lima, pedindo ao mesmo que continuasse fornecendo a 

quantidade suficiente de vacinas à Semsa, para o êxito do trabalho de vacinação. 

Em Questão de Ordem, o vereador Joelson Silva, parabenizou a secretária Shádia 

Fraxe, pela passagem do aniversário da mesma, e elogiou o trabalho por ela 

desenvolvido à frente da Semsa, pedindo a Deus que a abençoasse. O Presidente 

somou-se ao questionante, parabenizando e homenageando a aniversariante, 

encerrou o Pequeno Expediente e deu início à ORDEM DO DIA. Em Questão de 

Ordem, o vereador Bessa pediu preferência ao Requerimento n. 5.434/2021. O 

Presidente informou a existência de um requerimento de sua autoria, com teor 

semelhante ao do vereador Bessa, e por essa razão, iria retirar de pauta o seu 

requerimento, solicitando a sua subscrição ao requerimento do vereador Bessa. Em 

Questão de Ordem, o vereador Rodrigo Guedes pediu preferência ao 

Requerimento n. 5.267/2021. Em Questão de Ordem, o vereador William Alemão 

pediu autorização ao vereador Bessa para subscrever o requerimento de autoria do 

mesmo. Em seguida, o Presidente solicitou à secretária, vereadora Glória Carratte, 

para fazer a leitura da Pauta. Na PAUTA, foi deliberado, tomou o n.  492/2021 e 

seguiu à Comissão de Constituição, Justiça e Redação, o Projeto de Lei, de autoria 

do Executivo Municipal, capeado pela Mensagem n. 037/2021, que “Altera a Lei 

n. 1.229, de 02 de abril de 2008, e dá outras providências”. Foi deliberado, tomou o 

n. 493/2021 e seguiu à Comissão de Constituição, Justiça e Redação, o Projeto de 

Lei, de autoria do Executivo Municipal, capeado pela Mensagem n. 038/2021, que 

“Dispõe sobre a criação da Categoria Escola Indígena Municipal, Cargos dos 

Profissionais do Magistério Indígena, regularização dos Espaços de Estudos da 

Língua Materna e Conhecimentos Tradicionais Indígenas, na Rede Municipal de 

Ensino da Secretaria Municipal de Educação, no âmbito do município de Manaus, e 

dá outras providências”. O Presidente comunicou que havia um pedido de urgência 

apensado ao supracitado projeto, conforme previa o artigo 64, da Loman, 

submetendo ao Plenário a votação do regime de urgência. A seguir, foi aprovada 

pelo Plenário, a tramitação em regime de urgência, do Projeto de Lei n. 493/2021. 

Foi deliberado, tomou o n.  332/2021 e seguiu à Comissão de Constituição, Justiça 

e Redação, o Projeto de Lei, de autoria do vereador Fransuá, que “Atribui a 

colocação de placa indicativa de locação nos prédios utilizados pela Administração 
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pública Direta, Indireta e Autárquica no âmbito Municipal, e dá outras providências”. 

Foi deliberado, tomou o n. 418/2021 e seguiu à Comissão de Constituição, Justiça 

e Redação, o Projeto de Lei, de autoria do vereador William Alemão, que “Faculta 

aos estabelecimentos comerciais a disponibilização, por meio de QRCode, dos 

dispositivos exigidos por Leis Municipais, e dá outras providencias”. Foi deliberado, 

tomou o n. 426/2021 e seguiu à Comissão de Constituição, Justiça e Redação, o 

Projeto de Lei, de autoria do vereador Amom Mandel, que “Institui a Política 

Municipal de Estímulo ao Empreendedorismo Jovem, no âmbito do Município de 

Manaus”. Foi deliberado, tomou o n. 448/2021 e seguiu à Comissão de 

Constituição, Justiça e Redação, o Projeto de Lei, de autoria da vereadora Thaysa 

Lippy, que “Dispõe sobre a campanha de combate à importunação sexual nas 

principais avenidas destinadas a lazer esportivo de Manaus”. Foi deliberado, tomou 

o n. 450/2021 e seguiu à Comissão de Constituição, Justiça e Redação, o Projeto 

de Lei, de autoria do vereador Dr. Daniel Vasconcelos, que “Dispõe sobre o 

programa de fornecimento de banheiros químicos nas feiras livres regulamentadas 

do Município, e dá outras providências”. Foi deliberado, tomou o n. 458/2021 e 

seguiu à Comissão de Constituição, Justiça e Redação, o Projeto de Lei, de autoria 

do vereador Capitão Carpê Andrade, que “Acrescenta dispositivo na Lei n. 2.195, 

de 28 de dezembro de 2016, que dispõe sobre o ensino de temas transversais de 

educação nas escolas da rede pública municipal de ensino”.  Foi deliberado, tomou 

o n. 465/2021 e seguiu à Comissão de Constituição, Justiça e Redação, o Projeto 

de Lei, de autoria do vereador Peixoto, que “Inclui a Semana da Alimentação 

Consciente no calendário oficial do município de Manaus, e dá outras providências”. 

Foi deliberado, tomou o n. 468/2021 e seguiu à Comissão de Constituição, Justiça 

e Redação, o Projeto de Lei, de autoria do vereador Diego Afonso, que “Dispõe 

sobre a prestação de assistência técnica pública e gratuita para construção de 

habitação às famílias de baixa renda”. Foi deliberado, tomou o n. 476/2021 e 

seguiu à Comissão de Constituição, Justiça e Redação, o Projeto de Lei, de autoria 

da vereadora Professora Jacqueline, que “Altera dispositivos da Lei n. 1.892, de 

10 de julho de 2014, e dá outras providências”. Foi deliberado, tomou o n. 

480/2021 e seguiu à Comissão de Constituição, Justiça e Redação, o Projeto de 

Lei, de autoria do vereador Jaildo Oliveira, que “Cria o Selo de Excelência para 

comerciantes no âmbito do município de Manaus, e dá outras providências”. Foi 

deliberado, tomou o n. 484/2021 e seguiu à Comissão de Constituição, Justiça e 

Redação, o Projeto de Lei, de autoria do vereador Márcio Tavares, que “Dispõe a 

instalação de redes de contenção na saída das tubulações da rede coletora e 

galerias de esgotos no município de Manaus, e dá outras providências”. Foi 

deliberado, tomou o n. 485/2021 e seguiu à Comissão de Constituição, Justiça e 

Redação, o Projeto de Lei, de autoria do vereador Ivo Neto, que “Dispõe sobre a 

implantação de dispositivo sonoro nos transportes coletivos municipais que facilite o 

embarque e desembarque de deficientes visuais, e dá outras providências”. Foi 

deliberado, tomou o n. 014/2021 e seguiu à Comissão Especial de Comendas, o 

Projeto de Decreto Legislativo, de autoria do vereador William Alemão, que 

“Concede a Medalha de Ouro Luiz Ricardo Tadros à Oreni Campêlo Braga da 
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Silva”. Foi deliberado, tomou o n. 017/2021 e seguiu à Comissão Especial de 

Comendas, o Projeto de Decreto Legislativo, de autoria do vereador Capitão 

Carpê Andrade, que “Concede a Medalha de Ouro General Thaumaturgo Sotero 

Vaz ao Senhor Aldo Ramos da Silva Jr.”. Foi aprovado, em segunda discussão, e 

seguiu à sanção do Prefeito, o Projeto de Lei n.  370/2021, de autoria do 

Executivo Municipal, capeado pela Mensagem n. 019/2021, que “Altera a Lei n. 

1.229, de 02 de abril de 2008, e dá outras providências”. Foi aprovado o Parecer 

Favorável da Comissão de Meio Ambiente, Recursos Naturais, Sustentabilidade e 

Vigilância Permanente da Amazônia ao Projeto de Lei n. 162/2019, de autoria do 

vereador Fransuá, que “Proíbe de celebrar contratos com o município aqueles 

condenados por crimes de maus-tratos a animais”. O supracitado projeto foi 

aprovado, em primeira discussão, e seguiu à segunda discussão, na forma da 

lei. Foi aprovado o Parecer Favorável da Comissão de Constituição, Justiça e 

Redação ao Projeto de Lei n. 191/2020, de autoria do vereador Fransuá, que 

“Insere inciso novo ao artigo 1.º da Lei n. 2.195, de 29 de dezembro de 2016, que 

dispõe sobre o ensino de temas transversais de educação nas escolas da rede 

pública municipal de ensino”. O supracitado projeto seguiu à Comissão de 

Finanças, Economia e Orçamento. Foi aprovado o Parecer Favorável da Comissão 

de Direito da Criança, do Adolescente e do Idoso ao Projeto de Lei n. 029/2021, de 

autoria do vereador Professor Samuel, que “Dispõe sobre a implantação de 

câmera de monitoramento em instituições de Longa Permanência de Idoso, no 

âmbito da Cidade de Manaus, e dá outras providências”. O supracitado projeto foi 

aprovado, em primeira discussão, e seguiu à segunda discussão, na forma da 

lei. Foi aprovada o Parecer Favorável da Comissão de Defesa e Proteção dos 

Direitos da Mulher ao Projeto de Lei n. 055/2021, de autoria da Vereadora Thaysa 

Lippy, que “Dispõe sobre a obrigatoriedade para empresas que firmam contrato 

com o poder público municipal de Manaus disporem percentual de vagas a mulheres 

vítimas de violência doméstica”. O supracitado projeto foi aprovado, em primeira 

discussão, e seguiu à segunda discussão, na forma da lei. Foi aprovado o 

Parecer Favorável da Comissão de Constituição, Justiça e Redação ao Projeto de 

Lei n. 070/2021, de autoria do vereador Márcio Tavares, que “Dispõe sobre a 

reserva de vagas para as mulheres em situação de violência doméstica e familiar, 

nas empresas beneficiadas com incentivos fiscais municipais e/ou área em forma de 

concessão no Município de Manaus, e dá outras providências”. O supracitado 

projeto seguiu à Comissão de Finanças, Economia e Orçamento. Foi aprovado o 

Parecer Favorável da Comissão de Saúde ao Projeto de Lei n. 072/2021, de 

autoria da vereadora Glória Carratte, que “Institui a Semana Municipal da 

Sensibilização e Conscientização à Perda Gestacional, Neonatal e Infantil”. O 

supracitado projeto foi aprovado, em primeira discussão, e seguiu à segunda 

discussão, na forma da lei. Foi aprovado o Parecer Favorável da Comissão de 

Serviço e Obras Públicas ao Projeto de Lei n. 079/2021, de autoria do vereador 

Amom Mandel, que “Inclui a “Semana Municipal da Ciência, Tecnologia e 

Inovação” no calendário oficial de Manaus, e dá outras providências”.  O supracitado 

projeto foi aprovado, em primeira discussão, e seguiu à segunda discussão, na 

ARQUIVO ASSINADO DIGITALMENTE CÓDIGO DE VERIFICAÇÃO : 7EA56AA4000DC81D . CONSULTE EM https://camaradigital.cmm.am.gov.br/verificador

2022.10000.10301.9.037284 (página 11)



 

Rua Padre Agostinho Caballero Martin, 850 – São Raimundo  
Manaus – AM / CEP: 69027-020 

Tel.: 3303-xxxx 
www.cmm.am.gov.br 

 

forma da lei. Foi aprovado o Parecer Favorável da Comissão de Constituição, 

Justiça e Redação ao Projeto de Lei n. 112/2021, de autoria do vereador Jander 

Lobato, subscrito pelo vereador Peixoto, que “Dispõe sobre medidas de proteção 

à gravidez, parto, abortamento e puerpério no município de Manaus”. O supracitado 

projeto seguiu à Comissão de Finanças, Economia e Orçamento. Foi aprovado o 

Parecer Favorável da Comissão de Finanças, Economia e Orçamento ao Projeto 

de Lei n. 114/2021, de autoria do vereador Wanderley Monteiro, que “Dispõe 

sobre a instituição da Semana de Conscientização da Síndrome de Tourette e Cria o 

Dia do Portador da Síndrome de Tourette no município de Manaus, e dá outras 

providências”. O supracitado projeto seguiu à Comissão de Saúde. Constatando o 

término do horário regimental, o Presidente prorrogou a sessão até o término dos 

trabalhos. Discutiu o Parecer Favorável da Comissão de Meio Ambiente, Recursos 

Naturais, Sustentabilidade e Vigilância Permanente da Amazônia ao Projeto de Lei 

n. 142/2021, o vereador Caio André. A seguir, foi aprovado o Parecer Favorável 

da Comissão de Meio Ambiente, Recursos Naturais, Sustentabilidade e Vigilância 

Permanente da Amazônia ao Projeto de Lei n. 142/2021, de autoria da vereadora 

Yomara Lins, que “Dispõe sobre a instituição do Programa Municipal de 

compostagem de resíduos orgânicos”. O supracitado projeto foi aprovado, em 

primeira discussão, e seguiu à segunda discussão, na forma da lei. Foi 

aprovado o Parecer Favorável da Comissão de Saúde ao Projeto de Lei n. 

167/2021, de autoria do vereador Joelson Silva, que “Institui o mês ‘Junho Violeta’ 

no município de Manaus dedicado a ações preventivas de conscientização do 

Ceratocone”. Discutiu o Projeto de Lei n. 167/2021, o vereador Joelson Silva. A 

seguir, o supracitado projeto foi aprovado, em primeira discussão, e seguiu à 

segunda discussão, na forma da lei. O Presidente parabenizou o vereador 

Joelson Silva pela propositura, destacando a importância da mesma. Foi aprovado 

o Parecer Favorável da Comissão de Assuntos Sóciocomunitários e Legislação 

Participativa ao Projeto de Lei n. 317/2021, de autoria do vereador Thaysa Lippy, 

que “Considera de Utilidade Pública o Instituto Social Pai Resgatando Vidas - 

ISPRV”. O supracitado projeto foi aprovado, em primeira discussão, e seguiu à 

segunda discussão, na forma da lei. Foram deferidas as Indicações n. 807 a 

818/2021; e aprovadas as Moções n. 238 a 239/2021. Foi rejeitado o 

Requerimento n. 5.267/2021, de autoria do vereador Rodrigo Guedes; e aprovado 

o Requerimento n. 5.434/2021, de autoria do vereador Bessa. Nada mais 

havendo a tratar, o Presidente encerrou a sessão às doze horas e cinquenta e 

cinco minutos. E, para que conste, eu, ............................................... (Jacqueline 

Pinheiro de Lima), lavrei a presente Ata que, depois de lida e aprovada, foi 

assinada nos termos do Regimento Interno da Câmara Municipal de Manaus. 
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PODER LEGISLATIVO

ASSINATURAS DIGITAIS
ELISSANDRO AMORIM BESSA - VEREADOR - 405.507.372-00 EM 17/11/2022 10:01:23
JACQUELINE PINHEIRO DE LIMA - TÉCNICO EM TAQUIGRAFIA - 201.310.202-00 EM 17/11/2022 11:10:57
ANA MARIA DOS SANTOS ROCHA - TÉCNICO EM TAQUIGRAFIA - 634.586.752-72 EM 17/11/2022 11:11:32
EDUARDO ASSUNCAO ALFAIA (CONCORDÂNCIA)  - VEREADOR - 651.106.502-25 EM 17/11/2022 11:23:26
CAIO ANDRE PINHEIRO DE OLIVEIRA - VEREADOR - 641.056.792-87 EM 17/11/2022 12:12:32
CARMEM GLORIA ALMEIDA CARRATTE - VEREADOR - 115.263.602-25 EM 18/11/2022 09:50:22
JOAO CARLOS DOS SANTOS MELLO - VEREADOR - 074.890.987-77 EM 18/11/2022 11:42:17
DAVID VALENTE REIS - PRESIDENTE - 509.879.092-15 EM 18/11/2022 14:34:36
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